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沪科粤教版九年级下学期物理期末能力测试卷及答案
时间：100分钟

总分：100分
学校         班级           姓名         学号          得分__________
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填空题（每空1分，共24分）
1. 发电机是根据 电磁感应现象 制成的。发电机产生的电流的方向与闭合电路一部分导体 切割磁感线  的方向及 磁场 方向有关。

2. 小桐家3月底电能表示数如图1所示，他家4月用电87 kW·h。则小桐家4月底的电能表示数为 2265.2  kW·h，小桐家里用电器的总功率不能超过 2200 W。

3. 小美家有一只电热驱蚊器，只要把一片电热灭蚊片放进电热驱蚊器的金属支架上，接通电源，就能连续驱蚊10个小时。它是应用了电流的 热  效应来工作的，它的发热元件是一个阻值为104Ω电阻，工作电压是220V，通电10h产生的热能是 1.7424×105 J，合 4.84×10-2 kW·h。

4. [image: image10.jpg]


我国是世界上手机用户最多的国家，手机之间是通过 电磁波  传递信息的，手机发出的声音是通过  空气  传入人耳的。

5. 汽车上的直流电动机有两种功能，一是用于汽车发动机启动时带动其转动，二是作为发电机给汽车上的蓄电池充电。当汽车发动机启动后，直流电动机充当了 发电 机，它利用了 电磁感应 原理。在此过程中， 机械 能转化为  电 能。

6. 如图2所示，为了搞好城市建设，维护交通安全和秩序，在市区各交叉路口安装了交通红绿灯和电子警察监控系统。已知：三只灯泡均标有“220V 100W”字样，这三只灯是 并 联的，设施正常工作一天（24h）将消耗 2.4  kW·h的电能。

7. 为了开发新能源，某同学设想了一个利用氢能的方案，如图3所示为其示意图。请你判断这一方案长期工作可行性，并说明理由。
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判断：   不可行   。（填“可行”或“不可行”）


理由：  违背了能量转化和守恒定律   。
8. 不高于  36  V的电压是对人体安全的电压。当因出汗或其他因素导致双手潮湿时，人若接触较高电压，发生危险的可能性 变大 （填“变大”或“变小”，下同），这是因为为此人的电阻明显  变小。

9. 天然气、风能、煤炭中属于可再生能源的是 风能 ；目前核电站是通过控制 核裂变 （填“核裂变”或“核聚变”）获得核能的；少用石化能源控制 二氧化碳 排放可减少温室效应造成的灾害。

2、 选择题（每题3分，18、19为多选题，共30分）
10. 在电动机有关实验时，要改变电动机转动的方向，正确的措施是（  C  ）

A、改变线圈中电流的大小


B、换用磁性更强的磁体

C、对调电源电池两极



D、通电前用手使电动机反向转动

11. 关于电动机与发电机的说法中，正确的是（  C  ）

A、电动机应用了电磁感应现象

B、发电机把电能转化为机械能

C、在有外力的时候，电动机也可作发电机用

D、发电机发出的电是恒压电
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有三根电阻丝，接在恒定不变的电源上，产生的热量全部用来加热水，要使同一壶水在最短的时间内烧开，那么这三根电阻丝应该（  C  ）

A、三根串联

B、两根串联起来，再与另一根并联


C、三根并联

D、两根并联起来，再与另一根串联

13. 某电灯的额定电压为0.6V，测得U－I曲线如图4所示，则下列结论错误的是（ A  ）

A、常温下该电灯的电阻为10Ω
  B、该灯的额定功率为0.36W

C、电灯两端的电压小于2V时可看作定值电阻 D、该的额定电流为0.6A

14. 随着传统能源资源的紧张，人们都在寻找和开发新型能源，其中核能是人们的选择之一，下面关于核能的说法中，正确的是（ D  ）

A、核电站将核能直接转化为电能

B、核能是一种清洁无污染的新型能源

C、核能是原子在电子得失过程中释放的能量


D、核反应堆外厚厚的坚固的外壳主要用途是防止核辐射外泄
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位于冰岛南部的艾雅法拉火山于2010年3月至4月接连两次爆发（图5），岩浆融化冰盖引发的洪水及火山喷发释放出的大量气体、火山灰对航空运输、气候和人体健康均受到长期影响。下列有关说法中不正确的是（ B ）

A、 火山爆发是地热能的急剧释放形式，如果能在火山附近人工有控制地释放，它也将成为人类的另一种可用能源

B、 火山喷发岩浆，是势能转化为动能

C、 火山喷发虽然是那么的壮观美丽，但人们不可在近处欣赏火山

D、 火山喷发释放出的大量气体，有可能形成酸雨，降落下来，对环境有害

16. 小明买来新的三孔插座，在更换插座时，发现自己家老式楼房里没有安装地线，小明认为，零线在变压器处已经接地，把图6中A孔与B孔连接起来，就可以将A孔接地了。当C点出现断路时，将带有金属外壳的用电器接入插座后，带来的安全隐患是（  D ）

A、 用电器开关闭合时，外壳会带电，人接触外壳易触电

B、 用电器开关闭合时，会短路，造成电流过大，引起火灾

C、 无论用电器开关是否闭合，外壳都会带电，人接触外壳易触电

D、 当用电器绝缘部分破损或潮湿时，外壳会带电，人接触外壳易触电

17. 风能是一种清洁无污染的可再生能源，风力发电中的能量转化是（  B  ）

A、内能转化为机械能
B、机械能转化为电能

C、电能转化为机械能
D、电能转化为内能

18. 下列设备的运行与电磁波有关的是（  ABD  ）

A、 嫦娥一号按月卫星接收地面指挥中心的指令并调整姿态

B、 在汽车上安装GPS（全球卫星定位系统）以确定行驶路线和距离

C、 医院里，医生用B超观察孕妇体内的婴儿情况

D、 在汶川大地震发生后，救灾人员利用卫星电话与外界恢复联系

19. 2010上海世博会的夜晚，流光溢彩，犹如人间仙境，如图7所示。下列说法不正确的是。（ ABC ）

A、 很多场馆都使用太阳能电板，太阳能是不可再生能源

B、 中图场地看起来是蓝色的，是因为场地本来是蓝色的

C、 右图地面上倒影是由于光的折射造成的

D、 建筑中采用LED景观灯是为了节约能源
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3、 作图或简答题（共16分）

20. （4分）如图8甲所示，是小宇卧室中的一盏壁灯和控制这盏灯的开关及一个插座。请你在图乙虚线框内画出相应的电路图。（插座用
[image: image3]表示）

21. （6分）如图9所示，一个多世纪以来，人类能源消耗急剧增长。

（1） 根据图说说看人类最担心的问题是什么？

答：会出现能源危机吗？等等

（2） 你所了解的人类现在应对的措施有哪些？

答：提高能源利用率，节能减排，开发新能源。等等

（3） 谈谈你在日常生活中应该怎么做？

答：节约用电，节约用水，积极参加植树造林活动。等等

22. （6分）现代人类越来越离不开电了，但有时难免会出现跳闸的情况。你认为出现跳闸的原因有哪些？应如何解决？（至少列举两种原因及解决办法）

答：（1）用电器总功率过大引起的――不同时使用大功率用电器

（2）电路元件老化引起的――更换老化的原件

（3）电路中出现短路――更换或维护出现短路的元件。等等
4、 综合应用题（共30分）
23. （6分）某社区服务小组帮小明的爸爸将一重1000N的建筑材料匀速运送到6m高的楼上，聪明的小明买来了一个重为100N的滑轮和一根足够长的绳子，用图10中方案将建筑材料拉到楼上。若一个人可产生的平均拉力为150N，不计强重和摩擦，问：需要几人拉绳子？机械效率为多少？

解答：承担物重的绳子有2股，则拉力  EQ F＝ \f(G物＋G轮,2)＝\f(1000N＋100N,2)＝550N 
所需人数 EQ ＝ \f(550N,150N) ≈ 4（人）
机械效率为 错误！未定义书签。
24. （12分）在“探究灯泡工作时的电阻”实验中，小明按照电路图正确连接好电路后，一边实验一边记录有关现象和数据。
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小灯泡亮度

1

0.5
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3.8

不亮

2

1

0.18

5.6

灯丝暗红

3

1.5

0.21

7.5

微弱发光

4

2

0.24

8.7

发光较亮

5

2.5

0.26

9.6

正常发光

7.04

灯泡电阻平均值/Ω�


（1）（3分）请在上面方框中画出电路图。

（2）（2分）小明合上开关后，不管怎么移动滑动变阻器，小灯泡都不亮，且电流表的示数几乎为零，电压表的示数接近电源电压，则可能的原因是  （灯泡处断路） 。

（3）（2分）排除故障后，小明进行了几次实验，并把现象和数据记录在上面的表格中。其中设计不合理的是  灯泡电阻平均值  。
（4）（3分）分析：随着灯泡两端的电压增大，灯泡中的电流  增大 ，灯泡的亮度 增大 ，灯丝的温度增大，同时电阻 增大 ，

（5）（2分）实验结论：灯泡工作时的电阻随  灯丝的温度增高      而增大。

25. （12分）阅读下面短文，解答后面问题

波长很短的电磁波称为微波，它的频率范围为300MHz-300GHa。微波能沿直线传播，在遇到金属材料时能发生反射；遇到玻璃、塑料，陶瓷等绝缘材料时可以穿进；遇到含水分的蛋白质、脂肪等介质可被吸收，并将微波的电磁能量转化为内能。

人们熟悉的手机就是利用微波进行通讯的。使用手机通话时，微波会对人体产生一种“加热效应”，微波频率越高，人对其能量吸收串就越高，危害也就越大。下表提供了某种型号手机的技术参数。请根据这些技术参数和微波的上述特征解决下面的问题。

	工作电压
	标准配置电池容量
	最长通话时间
	工作频率

	4.1V
	670mA·h
	30Omin
	900~1800MHz


(l) （3分）手机在正常通话时平均功率约为多少?

解答：手机在正常通话时平均功率约为  EQ P＝\f(W,t)＝\f(4.1V×0.67A×3600h,300×60s)≈0.55W 
(2) （3分）请列举两项减小手机微波辐射危害的措施。

解答：降低手机的发射功率，降低通话时间，用耳麦通话使手机离头部远些等。
(3) （6分）某网站上登载了一则“手机煮鸡蛋”的消息：两个实验人员将一枚生鸡蛋放置在陶瓷杯子里，在鸡蛋两侧各放置一部手机，让听筒与鸡蛋的水平距离保持2cm左右。用其中一部手机拨通另一部手机，并保持通话状态，在实验进行的65min时，试验人员取出鸡蛋，发现已经完全熟透。请判断这则消息的真伪，并通过估算简要说明理由，设鸡蛋与水的比热容相同c=4.2×103J/(kg.℃)。

解答：这则消息叙述的事实是不能实现的。 

以一个鸡蛋的质量为50g计算，设煮熟鸡蛋的温度升高大约是80℃，即煮熟一个鸡蛋相当于把50g水加热温度升高80℃，需要吸收的热量为：

 EQ Q＝ cmΔt＝4.2×103J/(kg.℃)×0.05 kg×80℃＝1.68×104J 
两部手机通话65min发射微波的能量约为 EQ W＝Pt＝0.55W×2×65×60s＝4.29×103J<Q
考虑到手机是向四面八方发射微波，鸡蛋所接受的微波只是手机发射微波的很小一部分。因此，手机是不可能把鸡蛋煮熟的。网站的消息是假的。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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